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БАЗОВІ ПОНЯТТЯ ЦИФРОВІЗАЦІЇ ОСВІТИ ТА ПІДГОТОВКИ 
ВЧИТЕЛІВ В РЕСПУБЛІЦІ ПОЛЬЩА, УГОРЩИНІ І УКРАЇНІ
У статті проаналізовані базові поняття цифровізації освіти та підготовки вчителів в Республіці 

Польща, Угорщині та Україні. Звертається увага на необхідність застосування новітніх підходів 
та інноваційних технологій у професійній підготовці вчителів, оскільки освітній процес швидко змі-
нюється в сучасному інформаційному середовищі. Метою статті є розкриття базових понять 
цифровізації освіти та підготовки вчителів в зазначених країнах, виявлення кращих практик та 
пропозицій для покращення професійної підготовки вчителів. Дослідження базових понять цифрові-
зації освіти та підготовки вчителів у зазначених країнах допоможе зрозуміти, які аспекти цифрової 
трансформації вже успішно впроваджуються, а також виявити потенційні області для подальшого 
розвитку. Джерельну базу дослідження становлять праці вітчизняних та зарубіжних дослідників, а 
саме С. Толочко, В. Гужви, В. Грицько, В. Котубей, О. Комар, О. Базелюка, О. Іваницького, К. Форрай 
(К. Forray), А. Чізмадія (А. Csizmadia), В. Міклосі (V. Miklósi), Дж. Келлемана (J. Kelleman), М. Лешковської 
(М. Leshkowska), Є. Єжевської (J. Jezewska), Є. Пєрчала (J. Pierzchala), М. Кошарської (М. Koszarska) 
та ін. 

Загальний висновок статті полягає в тому, що на основі проведеного аналізу базових понять 
дослідження у Республіці Польща, Угорщині і Україні, ми дійшли висновку, що у науковій літературі 
проблема базових понять цифровізації освіти та підготовки вчителів висвітлена досить фрагмен-
тарно. У звʼязку з цим, виникає потреба у проведенні більш ґрунтовного дослідження педагогічного 
явища «базових понять цифровізації освіти та професійної підготовки вчителів», зведення окремих 
теоретичних положень та узагальнення їх до єдиної системи, що сприятиме підвищенню якості 
освітнього процесу та підготовці учнів до життя в цифровому світі. Подальше використання цих 
кращих практик може сприяти покращенню професійної підготовки вчителів у всіх трьох країнах.

Ключові слова: цифровізація, підготовка вчителів, освітнє середовище, цифрові технології, 
базові поняття, кращі практики, Республіка Польща, Угорщина, Україна.

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ СУЧАСНОЇ ПЕДАГОГІКИ ТА ОСВІТИ

Постановка проблеми. У сучасному світі, 
який змінюється зі швидкістю світла, професійна 
підготовка вчителів вимагає застосування новіт-
ніх підходів та інноваційних технологій, де одним 
із найбільш актуальних напрямків є цифровіза-
ція професійної підготовки вчителів. Республіка 
Польща, Угорщина і Україна вже реалізують кроки 
у даному напрямку, адаптуючи свої освітні сис-
теми до викликів сучасності, де цифрові техноло-
гії стають необхідним інструментом для підготовки 
майбутніх вчителів до професійної діяльності 
в сучасному освітньому середовищі, яке стає все 
більш інформаційно насиченим та комп’ютеризо-
ваним. Проте, успіх цифрової трансформації про-
фесійної підготовки вчителів залежить не тільки 
від наявності технічної бази, але і від якості під-
готовки вчителів до використання цих технологій. 
Тому важливим є вивчення досвіду Республіки 
Польща, Угорщини і України щодо впровадження 

цифрових технологій у професійну підготовку вчи-
телів, виявлення найбільш ефективних підходів 
та розробка пропозицій щодо покращення цього 
процесу.

В умовах інтенсивного розвитку глобального 
інформаційного простору, педагоги зобовʼязані 
володіти відповідними цифровими навичками, 
які надають їм змогу результативно здійснювати 
професійну діяльність у віртуальному діловому та 
освітньому середовищі [8, с. 28]. Сучасні цифрові 
технології пропонують величезний потенціал для 
трансформації навчання вчителів і забезпечення 
їхнього професійного розвитку впродовж усієї 
професійної діяльності [24, 42].

Аналіз останніх джерел і публікацій. Значний 
інтерес викликають наукові дослідження вчених, 
які частково висвітлюють окремі аспекти зазна-
ченної теми, зокрема це – С. Толочко, В. Гужва, 
В. Грицько, В. Котубей, О. Комар, О. Базелюк, 
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О. Іваницький, К. Форрай (К. Forray), А. Чізмадія 
(А. Csizmadia), В. Міклосі (V. Miklósi), Дж. Келлеман 
(J. Kelleman), М. Лешковська (М. Leshkowska), 
Є. Єжевська (J. Jezewska), Є. Пєрчала  
(J. Pierzchala), М. Кошарська (М. Koszarska) та ін.

На підставі ретельного аналізу наукової літе-
ратури встановлено, що вже накопичено зна-
чний досвід, пов’язаний з розглядом зазначеної 
проблеми. Однак цілісне осмислення базових 
понять цифровізації освіти та підготовки учите-
лів в Республіці Польща, Угорщині і Україні ще не 
було здійснене належним чином.

Мета статті. Метою статті є розкрити базові 
поняття цифровізації освіти та підготовки вчи-
телів у зазначених країнах, визначити кращі 
практики та використовувати їх для покращення 
професійної підготовки вчителів. Аналізуючи 
досвід Польщі, Угорщини і України,  виявити 
успішні стратегії та інноваційні підходи, які спри-
яють ефективній інтеграції цифрових техноло-
гій у підготовку вчителів. Дослідження базових 
понять цифровізації освіти та підготовки вчите-
лів у зазначених країнах допоможе зрозуміти, які 
аспекти цифрової трансформації вже успішно 
впроваджуються, а також виявити потенційні 
області для подальшого розвитку.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Пандемія СOVID-19 та військова агресія Росії на 
території України викликали зміни в освітньому 
процесі закладів освіти, що сприяло прискоренню 
впровадження передових інформаційних техноло-
гій у сфері освіти. Питання цифровізації в закла-
дах освіти взаємопов’язані з конкурентоспромож-
ністю національних економічних систем, оскільки 
через хронічне відставання у застосуванні цифро-
вих ресурсів закладами освіти, як наслідок відбу-
вається втрата ринкових позицій і привабливості 
системи освіти. Оскільки асиметрія у застосуванні 
цифрових технологій закладами освіти різних 
країн, ставить в залежність певні держави від 
більш розвинених в цифровому відношенні країн, 
що так само спричиняє відставання слаборозви-
нених країн в даному відношенні в розвитку наці-
ональних систем освіти.

На сьогоднішній день спостерігається збіль-
шення значення знань, науки та людського капі-
талу в організації сучасних виробничих процесів 
та надання послуг у світовій економіці. Цим тен-
денціям сприяють наступні чинники, насамперед, 
глобалізація та цифровізація, де остання сприяє 
наближенню взаємозв’язку сфери науки, освіти, 
виробництва та ринку, а глобалізація стирає межі 
національних економік [15]. 

Експоненціальне зростання таких цифрових 
технологій, як штучний інтелект, передова робо-
тотехніка, 3D-друк, нанотехнології, тощо зробили 
цифрові підключення все більш характерною 
ознакою цифровізації. Цьому процесу сприяє 

інтенсивне проникнення на ринок ключових циф-
рових технологій, таких як хмарні обчислення, 
електронні пристрої, інструменти та ресурси, які 
формують основу цифровізації. 

Поняття «цифровізація» є більш ширшим, аніж 
просто приналежність до ІКТ сектору, однак більш 
конкретним, ніж «вся діяльність, яка взаємопов’я-
зана з цифровими даними». Під поняттям «циф-
ровізація» розуміють процес застосування циф-
рових технологій для видозміни бізнес-моделі, 
що так само сприяє залученню нових доходів та 
цінних творчих можливостей [15]. Міністерство 
освіти та науки України (далі – МОН України) від-
значає «цифровізацію» як процес впровадження 
цифрових технологій у всі сфери життя, насампе-
ред, від предметів побуту до виробничих засобів, 
від кооперації між людьми до промислових вироб-
ництв, тощо [13].

У Концепції розвитку цифрової економіки та 
суспільства України на 2018–2020 рр. під понят-
тям «цифровізація» розуміють насичення фізич-
ного світу електронно-цифровими пристроями, 
засобами, системами та налагодження електро-
нно-комунікаційного обміну між ними, що так само 
фактично уможливлює інтегральну взаємодію 
фізичного та віртуального, тобто формує кіберфі-
зичний простір [9]. 

Цифрова трансформація сприяє перетво-
ренню традиційних методів управління освітнім 
процесом, зміні освітніх можливостей та впрова-
дженню нових технологій у навчальному процесі 
як всередині, так і між закладами освіти. Цифрова 
трансформація сприяє спеціалізації освітніх про-
цесів, спрощуючи фрагментацію завдань і забез-
печуючи ефективний протік освітнього ланцюжка. 

Цифровізація закладів освіти відзначалася як 
актуальна й обовʼязкова вимога в умовах панде-
мії СOVID-19. Цифровізація освітнього процесу 
є актуальною під час воєнного стану на території 
України як один із безпрецедентних заходів без-
пеки. Під цифровізацією освіти розуміють про-
цес організації та реалізації освітнього процесу 
на основі використання цифрових технологій та 
мережі Інтернет [11, с. 29]. 

За останній період часу цифровізація повністю 
видозмінила традиційну систему освіти на змі-
шану, якій притаманні нові характерні риси. Під 
цифровою освітою розуміємо цілеспрямовану піз-
навальну діяльність індивіда з метою одержання 
знань, формування диференційованих навичок та 
умінь, а також забезпечення їхнього професійного 
зростання та вдосконалення протягом життя на 
основі застосування цифрових технологій, елек-
тронних пристроїв, інструментів та ресурсів, функ-
ціональні можливості яких надають можливість 
застосовувати Веб-портал цифрової освіти [7]. На 
рисунку 1.1 відображено основні напрями цифро-
візації освіти.
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Рис. 1.1. Основні напрями цифровізації освіти
Джерело: сформовано автором на основі праці: [5].

 

Основні напрями цифровізації освіти 

організація широкосмугового доступу до Інтернету учнів та студентів у навчальних класах 
та аудиторіях в закладах освіти всіх рівнів; 

створення освітянських ресурсів і цифрових платформ з підтримкою інтерактивного та 
мультимедійного контенту для загального доступу закладів освіти та учнів, зокрема 
інструментів автоматизації головних процесів роботи навчальних закладів;  

розвиток дистанційної форми освіти з використанням когнітивних та мультимедійних 
технологій; 

розроблення та впровадження інноваційних комп’ютерних, мультимедійних та 
комп’ютерно-орієнтованих засобів навчання та обладнання для створення цифрового 
навчального середовища (мультимедійні класи, науково-дослідних STEM-центрів, 
лабораторії, інклюзивні класи, класи змішаного навчання). 

В українському освітньому просторі під цифро-
вою освітою розуміють:

– сучасну парадигму цифровізації, в основі 
якої лежить формування цифрової культури, циф-
рової свідомості, цифрової людини, цифрових 
стратегій освіти та організацій, у яких зобовʼязані 
домінувати культурна цілість, консолідованість, 
систематизованість, культурна константність 
у ракурсах-проекціях мультифункцій цілісності 
соціокультурних цифрових феноменів [2, с. 122].

В. Гужва цифровізацію вищої освіти характери-
зує як створення єдиного інтерактивного інформа-
ційного простору закладів вищої освіти [3]. 

О. Комар під поняттям «професійної підго-
товки вчителя» розуміє процес оволодіння у педа-
гогічному закладі освіти професійними компе-
тентностями, загальнонауковими і спеціальними 
знаннями й уміннями для успішної фахової діяль-
ності [10, с. 115]. Н. Ничкало під даним поняттям 
розуміє підготовку, яка повинна орієнтуватися на 
особистісний розвиток і творчу самореалізацію 
особистості, та сформувати покоління, яке навча-
тиметься впродовж життя, розвиватиме цінності 
громадянського суспільства, сприятиме консолі-
дації української нації та її інтеграції з європей-
ським і світовим освітнім простором [6, с. 17]. 
Л. Хомич під «професійною підготовкою вчителя» 
розуміє систему загальнопрофесійної підготовки, 
що функціонує за світоглядно-культурологічним, 
психолого-педагогічним і фахово-методичним 
напрямами, де у цій системі кожна освітня дисци-
пліна відзначається, як засіб загального розвитку 
майбутніх вчителів та базою їхньої подальшої 
професійної діяльності [12, с. 41].

Цифрові компетентності є стратегічними 
інструментами, які закріплені за допомогою визна-

чень, що використовуються у політичних звітах, 
і орієнтовані на використання технологій у профе-
сійних та цілеспрямованих задачах у різних кон-
текстах [1, с. 37]. Цифрові компетентності вчителя 
визначаються з точки зору професійного їх роз-
витку, враховуючи концепції мотивації педагога 
та його здатності використовувати ІКТ для роз-
витку і поглиблення знань і розуміння у здобува-
чів освіти. Під цифровою компетентністю вчителя 
Іваницький О. І. розуміє його здатність доцільно, 
критично і безпечно у процесі професійної діяль-
ності обирати, створювати та змінювати цифрові 
ресурси, керувати ними, захищати та поширювати 
їх, застосовувати в освітньому процесі здобувачів 
освіти, розширюючи можливості учнів та сприя-
ючи формуванню їхньої цифрової компетентності 
[15, с. 30].

Цифровізація професійної підготовки визна-
чається процесом впровадження цифрових тех-
нологій, сучасних інформаційно-комунікаційних 
технологій, електронних освітніх матеріалів, вірту-
ального навчання, електронних платформ, елек-
тронних ресурсів та інновацій у професійну освіту 
з метою підвищення ефективності навчання та 
підготовки кваліфікованих фахівців [4, с. 31].

Зауважуємо, що цифрова освіта, цифровізація, 
професійна підготовка, цифрова компетентність 
вчителя, цифровізація професійної підготовки та 
інші поняття, які пов’язані з використанням циф-
рових технологій в навчанні та професійній підго-
товці, активно досліджуються угорськими науков-
цями. Під цифровою освітою науковці розуміють:

 – процес, у якому інформаційно-комунікаційні 
технології використовуються для доповнення тра-
диційних форм освіти новими методами, стратегі-
ями, інструментами та змістом [17, с. 163];



ISSN 1992-5786. Педагогіка формування творчої особистості у вищій і загальноосвітній школах

18

 – освіта, яка використовує цифрові технології 
як засіб навчання та освітньої діяльності, і пов’я-
зана з розвитком інтернету та ІКТ та виступають 
необхідною умовою для розвитку громадянського 
суспільства [20, с. 344].

Під цифровізацією розуміють процес перетво-
рення аналогових форматів на цифрові, а також 
процес модернізації усіх сфер життя, включа-
ючи освіту та професійну підготовку [28, с. 601]. 
Професійна підготовка у наукових працях угор-
ських дослідників визначається як сукупність всіх 
програм вищої освіти, по завершенню яких випус-
кники педагогічних закладів освіти мають право 
працювати вчителями [28, с. 602]; процес, під час 
якого заклад освіти веде підготовку здобувачів 
освіти з метою формування необхідних компетен-
цій для виконання певних професійних завдань 
[22, с. 94; 20, с. 183].

Цифрова компетентність вчителя визнача-
ється як здатність особистості використовувати 
інформаційно-комунікаційні технології, ефек-
тивно інтегрувати їх у повсякденне життя на 
роботі та у вільний час, а також включає такі 
базові навички, як пошук, обробка та оцінка 
інформації, цифровий зв’язок, створення кон-
тенту, захист і безпека даних, керування пристро-
ями. Келлемен Ю. під цифровою компетентністю 
вчителя розуміє здатність вчителя ефективно 
використовувати цифрові технології у навчанні та 
управлінні освітнім процесом, а знання та вміння 
для використання ІКТ в професійній діяльності 
[22, с. 99; 20, с. 184].

Цифровізація професійної підготовки визнача-
ється як комплексний процес використання циф-
рових технологій та інструментів для модернізації 
та оптимізації процесів професійної підготовки, 
що сприяє підвищенню якості освіти та підготовки 
кваліфікованих фахівців [18, с. 191; 22, с. 305]; 
процес розвитку цифрової компетентності вчите-
лів та підготовки їх до ефективного використання 
інформаційно-комунікаційних технологій в освіті 
[14, с. 46]. У процесі цифровізації професійної під-
готовки особлива увага приділяється створенню 
інтерактивних освітніх середовищ, використанню 
цифрових методик та педагогічних технологій, 
формуванню цифрової компетентності вчителів 
та здобувачів освіти, а також розвитку мережевої 
співпраці між учасниками освітнього процесу.

Освіта та професійна підготовка зазнали 
значних змін з появою цифрових технологій, 
тому польські науковці в академічному середо-
вищі використовують такі терміни, як «cyfrowa 
edukacja» (цифрова освіта), «cyfryzacja» (цифро-
візація), «przygotowanie zawodowe» (професійна 
підготовка), «kompetencje cyfrowe nauczyciela» 
(цифрова компетентність вчителя), «cyfryzacja 
przygotowania zawodowego» (цифровізація про-
фесійної підготовки). Деякі з найбільш відомих 

науковців у сфері педагогіки трактують ці поняття 
наступним чином: 

1. «Цифрова освіта» визначається як освіт-
ній процес та виховання, що базується на вико-
ристанні цифрових технологій та інструментів 
і передбачає розвиток цифрових компетентно-
стей учасників освітнього процесу; процес роз-
витку цифрових компетенцій у здобувачів освіти 
та педагогічне використання цифрових технологій 
для трансформації та вдосконалення освітнього 
процесу [16, с. 55]. 

2. «Цифровізація» полягає в застосуванні 
цифрових інструментів для поліпшення якості 
навчання та розвитку цифрових компетентностей 
здобувачів освіти та вчителів [19, с. 28]. 

3. «Професійна підготовка» за поглядами 
польських науковців, зокрема М. Шульце та 
Я. Чахора, охоплює процес підготовки фахів-
ців у різних галузях знань та включає не тільки 
набуття теоретичних знань, але й практичних 
навичок та цифрових компетентностей [27, с. 67].

4. «Цифрова компетентність вчителя» визна-
чається як вміння та знання вчителя щодо вико-
ристання цифрових технологій в освітньому 
процесі та здатність їх ефективно використову-
вати для досягнення освітніх цілей та для взає-
модії з учнями та підвищення якості навчання 
[21, с. 225].

5. «Цифровізація професійної підготовки» 
виступає процесом впровадження цифрових тех-
нологій у підготовку фахівців з різних галузей та 
передбачає застосування цифрових технологій 
для поліпшення якості навчання та забезпечення 
відповідності освітніх програм вимогам сучасності 
[26, с. 69].

Під цифровою трансформацією освіти та науки 
МОН України визначає комплексну діяльність над 
побудовою екосистеми цифрових рішень у цьому 
секторі, включно з формуванням безпечного елек-
тронного освітнього середовища, забезпечен-
ням потрібної цифрової інфраструктури закладів 
освіти, сприяння процесу підвищення рівня циф-
рової компетентності як вчителів, так і здобувачів 
освіти, цифровою трансформацією процесів та 
послуг, а також автоматизацією процесу збору 
і аналізу цифрових даних [13].

Процес цифровізації освіти, значною мірою, 
стосується професійної діяльності вчителя, котрий 
не лише сам зобовʼязаний опанувати новітні циф-
рові технології, а в першу чергу, повинен долучити 
здобувачів освіти до їх результативного застосу-
вання, а також передбачити ризики цифрового 
освітнього простору. У звʼязку з цим, професійна 
підготовка вчителя в умовах цифровізації освіти 
повинна сприяти формуванню у нього цифрової 
компетентності та грамотності [2, с. 125].

Висновки і пропозиції. Таким чином, на 
основі проведеного аналізу базових понять дослі-
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дження у Республіці Польща, Угорщині і Україні, 
ми дійшли висновку, що у науковій літературі 
проблема базових понять цифровізації освіти та 
підготовки вчителів висвітлена досить фрагмен-
тарно. У звʼязку з цим, виникає потреба у прове-
денні більш ґрунтовного дослідження педагогіч-
ного явища «базових понять цифровізації освіти 
та професійної підготовки вчителів», зведення 
окремих теоретичних положень та узагальнення 
їх до єдиної системи, що сприятиме підвищенню 
якості освітнього процесу та підготовці учнів 
до життя в цифровому світі. Подальше викори-
стання цих кращих практик може сприяти покра-
щенню професійної підготовки вчителів у всіх 
трьох країнах. Це може включати розробку акту-
альних курсів та програм, які надають вчителям 
необхідні навички цифрової грамотності, вико-
ристання сучасних технологій у навчальному 
процесі, а також навчання вчителів методам 
ефективного використання цифрових ресурсів 
та інструментів, що заслуговує на дослідницьку 
увагу в руслі практичного використання.
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Stoyka O. Basic concepts of the digitalization of education and teacher training in the Republic of 
Poland, Hungary and Ukraine

The article analyzes the basic concepts of educational digitalization and teacher training in the Republic 
of Poland, Hungary and Ukraine. Attention is drawn to the necessity of applying modern approaches and 
innovative technologies in the professional training of teachers, as the educational process is rapidly changing 
in the contemporary information environment. The aim of the article is to disclose the basic concepts of 
educational digitalization and teacher training in the mentioned countries, identify best practices, and 
propose suggestions for improving the professional training of teachers. Researching the basic concepts 
of educational digitalization and teacher training in these countries will help understand which aspects of 
digital transformation have already been successfully implemented and identify potential areas for further 
development. The research is based on the works of domestic and foreign researchers, namely S. Tolochko, 
V. Huzhva, V. Hrytsko, V. Kotubey, O. Komar, O. Bazelyuk, O. Ivanitsky, K. Forray, A. Csizmadia, V. Miklósi, 
J. Kelleman, M. Leshkowska, J. Jezewska, J. Pierzchala, M. Koszarska, and others.

The general conclusion of the article is that based on the analysis of the basic concepts of research in Poland, 
Hungary and Ukraine, it can be concluded that the problem of basic concepts of educational digitalization and 
teacher training is covered quite fragmentarily in the scientific literature. Therefore, there is a need for a more 
comprehensive study of the pedagogical phenomenon of «basic concepts of educational digitalization and 
teacher professional training» consolidation of individual theoretical provisions, and their generalization into a 
unified system, which will contribute to improving the quality of the educational process and preparing students 
for life in the digital world. Further implementation of these best practices can contribute to the improvement of 
teacher professional training in all three countries.
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